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SPaV 1
Opis vybranej reklamy

Reklama „Stratos“ bola vysielaná v Nórsku v roku 2001, v Amerike ju však zakázali. Hudobný podklad je pieseň od Corbin - Woman Next Door.
Traja chlapci, vracajúci sa pravdepodobne zo školy na bicykloch, prídu k jednému z nich domov, zhodia bicykle a tašky, vezmú telefón a usadia sa na balkóne. Zatiaľ čo jedia čokoládovú tyčinku Stratos, špehujú ženu opaľujúcu sa „hore bez“ v susednom dvore. Cielene ju prezváňajú, aby vstala zodvihnúť telefón a oni ju mohli „vidieť“. 
Analýza reklamy
Už v Preambule etického kódexu sa dozvedáme, že základnou požiadavkou na reklamu je, aby bola pravdivá, čestná a slušná. Vo všeobecnosti sa v úvode našej práce dotkneme týchto požiadaviek. 

Čo sa týka nami vybranej reklamy, požiadavka pravdivosti sa ako taká hodnotiť nedá, keďže sa v reklame neuvádza cena ani žiadne bližšie informácie o produkte. 

Čestnosť je veľmi všeobecný pojem – v „našej“ reklame nejde o vzťah výrobku k iným produktom, kde by sa čestnosť dala hodnotiť. Pravdivosť a čestnosť by sme teda mohli hodnotiť z pohľadu deja reklamy – či použitie produktu vyvolá podobný jav, ako v tejto reklame (po konzumácii tohto výrobku budete mať napr. lepšie nápady). 

Požiadavka slušnosti tiež nie je splnená, keďže celá pointa reklamy je založená na takmer nahom ženskom tele.  

V časti Pojem reklamy sa hovorí o účele reklamy, ktorý je touto reklamou splnený, keďže reklama poskytuje spotrebiteľovi informáciu o konkrétnom tovare. V tomto prípade ide o Stratos – pravdepodobne čokoládovú tyčinku. Z reklamy sa nedozvedáme nič konkrétne, okrem názvu výrobku nepodáva žiadne bližšie informácie o zložení, cene, prípadne chuti. 

 Tieto informácie môžu byť poskytované prostredníctvom komunikačných médií, ktorými sú v tomto prípade televízia, keďže táto reklama má audiovizuálnu podobu a tiež internet ako ďalší komunikačný prostriedok umožňujúci prenos informácií – je prístupná na webových stránkach. 

Táto reklama je reklamou komerčnou, keďže propaguje konkrétny výrobok konkrétnej značky. 

Všeobecné zásady reklamnej praxe

Slušnosť reklamy – zobrazenie správania troch chlapcov v tejto reklame sa môže hodnotiť ako neslušné – v prvom rade v tom zmysle, že je neslušné „tajne“ sledovať niekoho tak, aby o tom nevedel.
Mravnosť a prezentácia ľudského tela – hoci v reklame nie je zobrazené nahé ľudské telo ako také a nie sú zobrazené ani konkrétne intímne časti, zobrazenie je  minimálne provokujúce a vyzývavé a keďže prezentácia ľudského tela musí byť uskutočnená so zvážením jej vplyvu na všetky typy spotrebiteľov, myslíme si, že medzi spotrebiteľmi by sa našla značná skupina ľudí, ktorí by toto konkrétne zobrazenie vnímali ako nemravné.
Ľudská dôstojnosť – niektoré skupiny spotrebiteľov by mohli túto reklamu považovať za provokačnú voči ženám, keďže je tu zobrazená žena ako typická namaľovaná „bábika“, dokonca s blond vlasmi, ktorá sa opaľuje na dvore bez vrchného dielu plaviek – celá táto situácia by sa dala chápať ako výsmech ženám, prípadne výsmech ich hodnoty.
Spoločenská zodpovednosť reklamy

Zneužívanie predsudkov – farba vlasov ženy v reklame sa môže dotýkať aj tohto bodu etického kódexu, keďže verejnosti sú všeobecne známe vtipy o blondínkach a celkový pohľad na túto reklamu môže vyvolávať v príjemcoch predsudky.
Osobitné požiadavky na reklamu

Identifikácia  - reklama musí byť jasne rozoznateľná ako reklama, čo je v prípade tejto reklamy zjavné, keďže jej audiovizuálne prevedenie je situované do inscenovaného príbehu, pričom sa v nej viac krát objavuje záber na reklamovaný produkt a taktiež v závere reklamy sa poukazuje na konkrétny výrobok spolu so sloganom.
Bezpečnosť a zdravie – už v úvode reklama obsahuje záber na potenciálne nebezpečnú situáciu, kedy idú traja chlapci na bicykloch. Ich jazda nie je zobrazená ako bezpečná, okrem toho, že nemajú na hlavách prilby, jeden z nich sa otočí, pričom je zjavné, že nedáva pozor na premávku, iný chlapec urobí gesto rukou, ktoré tiež môže pôsobiť nebezpečne a rizikovo. Záver ich jazdy je zobrazený tiež nezodpovedne, keďže bicykle „odhodia“ na zem pred domom. Tieto situácie sa môžu javiť ako rizikové pre bezpečnosť alebo zdravie.
Špecifické pravidlá reklamnej praxe

Reklama na potraviny – táto reklama zobrazuje reklamovaný produkt iba vo všeobecnosti, čo znamená, že zobrazuje iba vonkajšie vlastnosti produktu, ako sú veľkosť, tvar, vzhľad, farba obalu.
V jednom zábere reklamy sa zobrazuje väčšie množstvo výrobkov, čo by mohlo spotrebiteľa (najmä detského) nabádať k nadmernej spotrebe, taktiež takmer v každom zábere na chlapcov je vidieť propagovaný produkt v ich rukách, pričom ho konzumujú, čo môže pôsobiť negatívne na deti, ktoré si môžu myslieť, že je v poriadku zjesť niekoľko čokoládových tyčiniek v priebehu pár minút – negatívny vplyv spôsobujúci obezitu detí.
Na druhej strane reklama propaguje zdravý a aktívny životný štýl – podporuje športovanie u detí a mladých ľudí (príchod chlapcov na bicykloch).
Deti a mládež – keďže vnímanie reklamy deťmi a mládežou môže byť rôznorodé, naskytujú sa tu viaceré otázky týkajúce sa mravnosti, výchovy, spôsobov správania a ovplyvňovania.
Ide najmä o zbytočné telefonovanie, „špehovanie“ a v určitom zmysle zákerné správanie a ostatné spomenuté prejavy. 
Bezpečnosť – ako už bolo spomenuté, zobrazenie jazdy na bicykloch v tejto reklame môže byť deťmi vnímaná ako normálna a správna, pri jej napodobňovaní by mohlo prísť k úrazu. Deti v reklame sú zobrazené na ulici bez dozoru a pri ich zobrazení v pozícii účastníkov cestnej premávky by malo byť zrejmé, že sa správajú v súlade s bezpečnostnými pravidlami a zásadami cestnej premávky – táto požiadavka nie je splnená.

Vo všeobecnosti sa dá táto reklama vnímať ako istý návod na nevhodné správanie detí, keďže chlapci využívajú telefón (tiež môže byť vnímané ako negatívum – zbytočné telefonovanie) na to, aby sa slečna postavila a oni mohli vidieť jej nahé telo. Tento návod môže byť považovaný za nemorálny a neetický – možno práve z pohľadu rodičov alebo učiteľov. 
Na konci reklamy sa objaví slogan Stratos – makes good better (robí dobré lepším).

Podľa nášho názoru je táto reklama vtipná a je jasné, na čo chce poukázať. Herci a ich správanie vyvolávajú úsmev na tvári, „ich“ nápad prekvapí aj dospelého človeka. Pozitívom je taktiež vhodne zvolený hudobný podklad. 
Na druhej strane súhlasíme s kódexom reklamy, že nie je vhodné vychovávať a viesť deti a mládež už od nízkeho veku k hodnotám, aké sú propagované v tejto reklame. Nikdy nevieme, čo sa odohráva v myšlienkach detí a akým spôsobom si vysvetlia niektoré situácie, a preto sme za akýsi preventívny systém – ponúkať deťom a mládeži lepšiu alternatívu správania a vyznávania hodnôt a zbytočne sa nezahrávať s ponukami dvojzmyselných, prípadne nevhodných postupov pri konaní, ktoré by si mohli istým spôsobom osvojiť.
Zdroj reklamy: 

http://www.youtube.com/watch?v=idUieOo5mTM&feature=player_embedded#!

